

اسلامی دستور کی تدوین

(۲)

حکومت کی تشکیل کیسے ہو؟ | ان بنیادی امور کی توضیح کے بعد ہمارے سامنے پانچواں سوال آتا ہے یہ کہ جو ریاست ان بنیادوں پر تعمیر ہو اس کا نظام چلانے کے لیے حکومت کی تشکیل کیسے کی جائے؟ اس معاملے میں سب سے اہم مسئلہ رئیس مملکت (Head of the State) کے تقرر کا ہے جس کو اسلام میں امام امیر اور خلیفہ کی مختلف اصطلاحوں سے یاد کیا جاتا ہے، اور اس باب میں اسلام کے مسلک کو سمجھنے کے لیے ضروری ہے کہ ہم اسلام کی ابتدائی تاریخ کی طرف رجوع کریں۔

صدر ریاست کا انتخاب | جیسا کہ آپ سب حضرات جانتے ہیں، ہمارے موجودہ اسلامی معاشرے کا آغاز مکہ میں کفر کے ماحول میں ہوا تھا اور اس ماحول سے لڑ کر اسلامی معاشرے کی ابتدا کرنے والے سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ یہ اسلامی معاشرہ جب اپنے نظم اور سیاسی خود مختاری میں ترقی کر کے ایک اسٹیٹ بننے کی منزل پر پہنچا تو اس کے اولین رئیس بھی آنحضرت ہی تھے، اور آپ کسی کے منتخب کردہ نہ تھے بلکہ براہ راست اللہ تعالیٰ کی طرف سے مامور کیے ہوئے تھے۔

دس سال تک آپ اس ریاست کی امارت کا فریضہ انجام دینے کے بعد رفتی اعلیٰ سے جا ملے پھر اس کے کہ اپنی جانشینی کے متعلق کوئی صریح اور قطعی ہدایت دے کہ تشریف لے جاتے۔ آپ کے اس سکوت سے، اور قرآن مجید کے اس ارشاد سے کہ **وَاَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ** (مسلمانوں کے معاملات آپس کے مشورے سے انجام پاتے ہیں، صحابہ کرام نے یہ سمجھا کہ نبی کے بعد رئیس مملکت کا تقرر مسلمانوں کے اپنے انتخاب پر چھوڑا گیا ہے، اور یہ انتخاب مسلمانوں کے باہمی مشورے سے ہونا چاہیے۔ چنانچہ خلیفہ اول لے اس میں شک نہیں کہ مسلمانوں میں سے حضرات شیعہ اس بات کے قائل ہیں کہ نبی کی طرح امارت کا دہاتی ہے۔

حضرت ابو بکرؓ کا انتخاب مجمع عام میں ہوا۔

پھر جب ان کا آخری وقت آیا تو اگرچہ ان کی رائے میں خلافت کے لیے موزوں ترین شخص حضرت عمرؓ تھے، لیکن انہوں نے اپنے جانشین کو نامزد نہیں کیا بلکہ اکابر صحابہ کو الگ الگ بلا کر ان کی رائے معلوم کی۔ پھر حضرت عمرؓ کے حق میں اپنی وصیت اِلا کرانی، پھر حالت مرض ہی میں اپنے حجرے کے دروازے سے مسلمانوں کے مجمع عام کو خطاب کر کے فرمایا:

اتوضون من استخلف علیکم؟ فانی
والله ما الموت من جهد الرأی ولا اولیت
ذاقراية۔ وانی استخلفت عمر بن الخطاب
فاسمعوا له واطيعوا

کیا تم راضی ہو اس شخص سے جس کو میں تم پر اپنا جانشین بناؤں؟
خدا کی قسم میں نے غور و فکر کر کے رائے قائم کرنے میں کوئی
کسر نہیں اٹھا رکھی ہے، اور اپنے کسی رشتہ دار کو مقرر نہیں کیا
ہے۔ میں نے عمر بن الخطاب کو جانشین بنا یا ہے پس تم ان
کی سنو اور اطاعت کرو۔

مجمع سے آوازیں آئیں :-

ہم نے سنا اور مانا

سمعنا واطعنا

اس طرح مسلمانوں کے دوسرے خلیفہ کا تقرر بھی نامزدگی سے نہیں ہوا بلکہ خلیفہ وقت نے مشورے سے ایک شخص کو تجویز کیا اور پھر مجمع عام میں اس کو پیش کر کے منظور کر لیا۔
اس کے بعد حضرت عمرؓ کے دنیا سے رخصت ہونے کی باری آئی۔ اُس وقت ہی صلی اللہ علیہ وسلم کے معتد ترین رفیقوں میں سے چھ اصحاب ایسے موجود تھے جن پر خلافت کے لیے مسلمانوں کی نگاہ پڑ سکتی تھی۔ حضرت عمرؓ نے انہی چھ اصحاب کی ایک مجلس شوریٰ بنا دی اور ان کے سپرد یہ کام کیا کہ باہمی مشورے سے ایک شخص کو خلیفہ تجویز کریں، اور اعلان کر دیا کہ

رفیقہ حاشیہ) منصب بھی ترقیفی ہے، یعنی امام بھی اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے مامور ہوتا ہے۔ لیکن یہ اختلاف اب عملی طور پر ختم ہو گیا ہے کہ شیعہ حضرات کے نزدیک بھی بارہویں امام کی علییت کے بعد چونکہ منصب امت ان کے ظہور ثانی تک متوقف ہے، اس لیے مسلمانوں کے اجتماعی معاملات کی سربراہ کاری اب بہر حال کسی غیر مامور من اللہ ہی کے سپرد ہونی چاہیے۔

من تاہر منکم علی غیر مشورۃ من المسلمین فاضر لویا عنقہ
تم میں سے جو کوئی مسلمانوں کے مشورے کے بغیر

زبردستی امیر بنے اس کی گردن مار دو

اس مجلس نے بالآخر انتخاب کا کام حضرت عبدالرحمن بن عوف کے سپرد کیا اور انہوں نے مدینے میں چل پھر کر عام لوگوں کی رائے معلوم کی گھر گھر جا کر عورتوں تک سے پوچھا۔ مدرسوں میں جا کر طلبہ تک سے دریافت کیا۔ مملکت کے مختلف حصوں کے جو لوگ حج سے اپنے اپنے علاقوں کی طرف واپس جلتے ہوئے مدینے پھرے تھے ان سے استصواب کیا۔ اور اس تحقیقات سے وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ امت میں سب سے زیادہ معتمد علیہ ووثوق ہیں، عثمانؓ اور ان دونوں میں سے عثمانؓ کی طرف زیادہ لوگوں کا میلان ہے۔ اسی رائے پر آخر کار حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے حق میں فیصلہ ہوا اور مجمع عام میں ان کے ہاتھ پر بیعت کی گئی۔

پھر حضرت عثمانؓ کی شہادت کا واقعہ پیش آیا اور امت میں سخت افراتفری برپا ہو گئی۔ اس موقع پر چند صحابہ حضرت علیؓ کے مکان پر جمع ہوئے اور ان سے عرض کیا کہ آج آپ سے زیادہ امارت کا حق دار کوئی نہیں ہے، آپ اس بار کو سنبھالیں۔ حضرت علیؓ نے انکار کیا، مگر وہ اصرار کرتے رہے۔ آخر کار حضرت علیؓ نے فرمایا کہ اگر آپ لوگ یہی چاہتے ہیں تو مسجد میں چلیے۔

فان بیعتی لا تکون خفیاً ولا تکون الا عن رضا من المسلمین
کیونکہ میری بیعت خفیہ طور پر نہیں ہو سکتی، اور مسلمانوں کی عام رضامندی کے بغیر اس کا انعقاد ممکن نہیں ہے۔

چنانچہ آپؐ مسجد نبوی میں تشریف لے گئے اور ہاجرین و انصار جمع ہوئے اور سب کی نہیں تو کم از کم یہ ضرور کہا جاسکتا ہے کہ اکثریت کی مرضی سے آپ کے ہاتھ پر بیعت ہوئی۔

پھر حبیب حضرت علیؓ پر قاتلانہ حملہ ہوا اور ان کی وفات کا وقت قریب آیا تو ان سے پوچھا گیا کہ آپ کے بعد کیا ہم آپ کے صاحبزادے حضرت حسن سے بیعت کر لیں؟ اس پر انہوں نے جواب دیا وہ یہ تھا کہ

ما آھر کمہ ولا انھا کمہ انتم ایصر
میں نہ تم کو اس کا حکم دیتا ہوں نہ اس سے منع کرتا ہوں

تم لوگ خود اچھی طرح دیکھ سکتے ہو۔

یہ ہے رئیس مملکت کے تقرر کے معاملے میں خلافت راشدہ کا تعامل اور صحابہ کرام کا اجماعی طرز عمل جس کی بنیاد خلافت کے باب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سکوت اور تمام اجتماعی معاملات کے باب میں اللہ تعالیٰ کے ارشاد وَاٰخِرُ هُوَ شَوَدٰی بَيِّنٰتٌ پُر رُحٰی گئی تھی۔ اس مستند دستوری رواج سے جو بات قطعی طور پر ثابت ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اسلامی مملکت میں صدر کا انتخاب عام لوگوں کی رضامندی پر منحصر ہے۔ کوئی شخص خود زبردستی امیر بن جانے کا حق نہیں رکھتا۔ کسی خاندان یا طبقے کا اس منصب پر اجارہ نہیں ہے۔ اور انتخاب کسی جبر کے بغیر مسلمانوں کی آزادانہ رضامندی سے ہونا چاہیے۔ رہی یہ بات کہ مسلمانوں کی پسند کیسے معلوم کی جائے، تو اس کے لیے اسلام میں کوئی خاص

لے بعض لوگ یہاں یہ شبہ پیدا کرتے ہیں کہ اگر اسلام کا اصول یہی ہے تو پھر دور بادشاہی کے نامور علماء نے زبردستی مسلط ہو جانے والے لوگوں کی خلافت و امارت کیسے تسلیم کر لی؟ لیکن یہ شبہ دراصل دو مختلف مسائل کو غلط ملط کر دینے سے پیدا ہوتا ہے۔ ایک مسئلہ تو یہ ہے کہ اسلام میں خلیفہ یا امیر کے تقرر کا صحیح و معتبر طریقہ کیا ہے اور دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ اگر کبھی کسی وجہ سے غلط طریقے پر کوئی شخص مسلط ہو جائے تو کیا کرنا چاہیے۔ پہلے مسئلے کا جواب تمام علماء امت نے بالاتفاق ہی دیا ہے کہ صحیح طریق کار انتخاب ہے جو مسلمانوں کی رضامندی سے ہو۔ دوسرا مسئلہ تو اس میں زیادہ سے زیادہ نرم رویہ جن بزرگوں نے اختیار کیا ہے وہ بھی اس سے آگے نہیں جاتے کہ ایسی امارت صرف نظم اور اجتماع کلمہ مسلمین کی خاطر برواقت کر لینی چاہیے بشرطیکہ اس طرح جبراً مسلط ہونے والا امیر نظام دین کو خراب نہ کرے۔ بالفاظ دیگر یہ لوگ اس شرط کے متحقق ہونے کی صورت میں جا بجا امارت کے خلاف بغاوت کو نادرست سمجھتے ہیں تاکہ کہیں نظم کی جگہ بد نظمی نہ لے لے۔ اس کے یہ معنی ہرگز نہیں ہیں کہ جو لوگ یہ رائے رکھتے ہیں ان کے نزدیک جبری تسلط اعتقاد خلافت کی کوئی صحیح صورت ہے۔

لے اس معاملے میں بھی بعض لوگ یہ شبہ پیش کرتے ہیں کہ پھر ان احادیث کی کیا توجیہ ہے جن میں خلافت کے لیے قبیلہ قریش کو اہل طہیر یا ایلیہ ہے۔ مگر اس کا جواب ہم اپنی کتاب "رسائل و مسائل" میں دے چکے ہیں۔

طریق کار مقرر نہیں کر دیا گیا ہے۔ حالات اور ضروریات کے لحاظ سے مختلف طریقے اختیار کیے جاسکتے ہیں، لیکن ان سے معقول طور پر یہ معلوم کیا جاسکتا ہو کہ جمہور قوم کا اعتماد کس شخص کو حاصل ہے۔

مجلس شوریٰ کی تشکیل | انتخاب میرے بعد دوسرا اہم مسئلہ اہل العمل والفقہ (یعنی مجلس شوریٰ کے ارکان) کا ہے کہ وہ کیسے چنے جائیں گے اور کون ان کو چنے گا۔ سرسری مطالبے کی بنا پر لوگوں نے یہ گمان کیا ہے کہ خلافت راشدہ میں چونکہ عام انتخابات (General Elections) کے ذریعہ سے ارکان شوریٰ منتخب نہیں ہوتے تھے اس لیے اسلام میں سرے سے مشورے کا کوئی قاعدہ ہی نہیں ہے، بلکہ یہ بات بالکل خلیفہ وقت کی صوابدید پر چھوڑی گئی ہے کہ وہ جس سے چاہے مشورہ لے۔ لیکن یہ گمان دراصل اس زمانے کی باتوں کو اس زمانے کے ماحول میں رکھ کر دیکھنے سے پیدا ہوا ہے، حالانکہ ان کو اسی وقت کے ماحول میں رکھ کر دیکھنا چاہیے اور عملی تفصیلات کے اندر وہ اصول سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے جو ان میں ملحوظ رکھے گئے تھے۔

اسلام کہ مغلطہ میں ایک تحریک کی حیثیت سے اٹھا تھا۔ تحریکوں کے مزاج کا یہ خاصہ ہوتا ہے کہ جو لوگ سب سے پہلے آگے بڑھ کر ان کو لیکھتے ہیں وہی لیڈر کے رفیق، دست و بازو اور مشیر ہوا کرتے ہیں۔ چنانچہ اسلام میں بھی جو سابقین اولین تھے وہ بالکل ایک فطری طریقے پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے رفیق اور مشیر قرار پائے جن سے آپ ہر ایسے معاملے میں مشورہ کرتے تھے جس میں خدا کی طرف سے کوئی صریح حکم آیا ہوا نہ ہوتا تھا۔ پھر جب اس تحریک میں نئے نئے آدمیوں کا اضافہ ہونے لگا اور مخالف طاقتوں سے اس کی کشمکش بڑھتی گئی تو ایسے لوگ خود بخود نمایاں ہوتے چلے گئے جو اپنی خدمات، قربانیوں، اور بصیرت و قرابت کی بنا پر جماعت میں ممتاز تھے۔ ان کا انتخاب ووٹوں سے نہیں بلکہ تجربات اور آزمائشوں سے ہوا تھا جو انکس کی نسبت زیادہ صحیح اور فطری طریقے انتخاب ہے۔ اس طرح مکہ چھوڑنے سے پہلے ہی دو قسم کے لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس شوریٰ کے رکن بن چکے تھے۔ ایک سابقین اولین۔ دوسرے وہ آزمودہ کار اصحاب جو بعد میں جماعت کے اندر نمایاں ہوئے۔ یہ دونوں گروہ ایسے تھے جن کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح تمام مسلمانوں کا اعتماد حاصل تھا۔

اس کے بعد ہجرت کا اہم واقعہ پیش آیا، اور اس کی ابتدا یوں ہوئی کہ ڈیڑھ دو سال پہلے مدینے کے

چند با اثر لوگ اسلام قبول کر چکے تھے اور ان کے اثر سے اوس اور خزرج کے قبیلوں میں گھر گھر اسلام پہنچ گیا تھا۔ انہی لوگوں کی دعوت پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے مہاجرین اپنے اپنے گھر بار چھوڑ کر مدینے منتقل ہوئے اور وہاں اسلام کی اس تحریک نے ایک سیاسی نظام اور ایک ریاست کی شکل اختیار کی۔ اب یہ بالکل ایک قدرتی بات تھی کہ مدینے میں جن لوگوں کے اثر سے اسلام پھیلا اور پھیلتا گیا وہی اس جدید معاشرے اور سیاسی نظام میں مقامی لیڈروں کی پوزیشن پر فائز ہوئے، اور انہی کا یہ مرتبہ و مقام تھا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس شوریٰ میں سابقین اولین، اور آزرہ و مہاجرین کے ساتھ ایک تیسرے عنصر (انصار) کی حیثیت سے شامل ہوں۔ یہ لوگ بھی فطری طریقے پر انتخاب سے منتخب ہوئے تھے اور مسلمان قبیلوں کے ایسے معتد علیہ تھے کہ اگر موجودہ زمانے کے طریقے پر انتخابات منعقد ہوتے تب بھی یہی لوگ منتخب ہو کر آتے

پھر مدنی معاشرے میں دو قسم کے لوگ اور ابھرنے شروع ہوئے۔ ایک وہ جنہوں نے آٹھ دس برس کی سیاسی، فوجی اور تبلیغی مہمات میں کارہائے نمایاں انجام دیے تھے کہ ہر اہم معاملے میں انہی کی طرف لوگوں کی نگاہیں اٹھنے لگیں۔ دوسرے وہ لوگ جنہوں نے قرآن کے علم و فہم اور دین میں تعابثت کے اعتبار سے ناموری حاصل کی تھی کہ عوام الناس نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد علم دین میں انہی کو سب سے زیادہ معتبر سمجھنے لگے اور خود آنحضرت نے بھی یہ فرما کر ان کو سند اعتبار عطا کی کہ قرآن فلاں شخص سے سیکھو اور فلاں نوعیت کے مسائل میں فلاں شخص کی طرف رجوع کرو۔ یہ دونوں عناصر بھی مجلس شوریٰ میں بالکل ایک فطری انتخاب سے شامل ہوتے چلے گئے اور ان میں بھی کسی کے بیسے ووٹ لینے کی حاجت پیش نہ آئی۔ ووٹ اگر ایسے بھی جانتے تو اس معاشرے میں ان کے سوا کوئی ایسا نہ تھا جس پر مسلمانوں کی نگاہ انتخاب پڑتی۔ اس طرح نبی صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے زمانے میں وہ مجلس شوریٰ بن چکی تھی جو بعد کو خلفائے راشدین کی مشیر قرار پائی، اور وہ دستوری روایات بھی مستحکم ہو چکی تھیں جن کے مطابق آگے چل کر ایسے نئے لوگ اس مجلس میں شامل ہوتے گئے جنہوں نے اپنی خدمات اور اعلیٰ درجے کی ذہنی صلاحیتوں کے ذریعے سے قبولِ عام حاصل کر کے اس مجلس میں اپنی جگہ پیدا کی۔ یہی وہ لوگ تھے جن کو اہل العمل والعقد باندھنے اور

کھولنے والے کہا جاتا تھا اور جن کے مشورے کے بغیر غلطی سے راشدین کسی اہم معاملے کا فیصلہ نہ کرتے تھے۔ ان کی آئینی حیثیت کا صحیح اندازہ اس واقعے سے ہو سکتا ہے کہ جب حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد چند اصحاب نے حضرت علیؓ کے پاس حاضر ہو کر خلافت قبول کرنے کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا:

لیس ذالک الیکم، انما ہوا ہل
 الشوریٰ و اہل بیدر قمن رضی بہ اہل
 الشوریٰ و اہل بیدر فلوا الخلیفۃ فنجتمع
 تنظر فی هذا الاہر
 اور اس معاملے پر غور کریں گے۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اہل اہل و العقل و العقد اس وقت کچھ متعین لوگ تھے جو پہلے سے اس پوزیشن پر فائز تھے اور وہی ملت کے اہم معاملات کا فیصلہ کرنے کے مجاز تھے۔ لہذا یہ گمان کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے کہ خلیفہ وقت من ملنے طریقے پر جس وقت جس کو چاہتا تھا مشورے کے لیے بلا لیتا تھا اور کسی کو یہ معلوم نہ تھا کہ مستقل اہل شوریٰ یا اہل حل و عقد کون ہیں جو قوم کے مسائل مجتہد کا فیصلہ کرنے کے مجاز ہیں۔

یہاں ایک سوال اور پیدا ہوتا ہے کہ آخر یہ اہل حل و عقد صرف مدینے ہی کے لوگ کیوں ہوتے تھے؟ ملک کے دوسرے حصوں سے معتد علیہ قائم رہے کیوں نہیں بلاتے جاتے تھے؟ جواب یہ ہے کہ اس کے دو نہایت محقول وجوہ تھے۔ اول یہ کہ اسلامی ریاست ایک قومی ریاست نہ تھی بلکہ اس طرح وجود میں آئی تھی کہ پہلے ایک نظریے کی تبلیغ نے لوگوں میں ذہنی و اخلاقی انقلاب برپا کیا، پھر اس انقلاب کے نتیجے میں ایک اصولی معاشرہ پیدا ہوا اور پھر اس معاشرے نے ایک اصولی ریاست کی شکل اختیار کی۔ اس قسم کی ریاست میں فطرتاً مرکزاً اعتماد و دہ شخص واحد تھا جس نے اس انقلاب کی تباہ دالی، اور اس کے بعد وہ لوگ اس پوری انقلابی سوسائٹی کے اندر مرکزاً اعتماد بنے جو بانی انقلاب کے دست راست تھے۔ ان کی لیڈر شپ ایک نظری لیڈر شپ تھی اور ان کے سوا کوئی بھی اس سوسائٹی میں لوگوں کا معتد علیہ نہ ہو سکتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ تنقید کی مکمل آزادی کے باوجود اس دور میں کبھی عرب کے کسی گوشے سے یہ آواز نہ اٹھی کہ صرف مدینے ہی کے لوگ آخر باندھنے اور کھولنے کے اجارہ دار کیوں بن بیٹھے ہیں۔ ۱۴

۴۔ دوم یہ کہ اس زمانے کے فدری حالات میں یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ افغانستان سے لیکر شمالی افریقہ تک پھیلی ہوئی مملکت میں عام انتخابات منعقد ہو کر نئے اور پھر مجلس شوریٰ کے معمولی اور غیر معمولی اجلاسوں میں مملکت کے ہر حصے سے سزاگان مجلس آ کر شریک ہو کر رہیں۔

خلافت راشدہ کے اس تعامل، بلکہ خود اسوۂ نبوی سے جو قاعدہ کلیتہً مستنبط ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ امیر کو مشورہ ہر کس و ناکس سے، یا اپنی مرضی کے چنے ہوئے لوگوں سے نہیں بلکہ ان لوگوں سے کرنا چاہیے جو عامۂ مسلمین کے معتقد ہوں، جن کے اخلاص و خیر خواہی اور اہمیت پر لوگ مطمئن ہوں، اور حکومت کے فیصلوں میں جن کی شرکت اس امر کی ضامن ہو کہ ان فیصلوں کے نفاذ میں جمہورِ قوم کا دل تعاون شریک ہوگا۔ دبا یہ سوال کہ عوام کے معتقد لوگ کیسے معلوم کیے جاتیں، تو ظاہر ہے کہ اس چیز کے معلوم ہونے کی جو صورت آغا ز اسلام کے مخصوص حالات میں تھی آج وہ صورت نہیں ہے، اور اس زمانے کے تمدنی حالات میں جو موانع موجود تھے وہ بھی آج موجود نہیں ہیں۔ اس لیے ہم آج کے حالات اور ضروریات کے لحاظ سے وہ تمام ممکن اور مباح طریقے اختیار کر سکتے ہیں جن سے یہ معلوم کیا جاسکے کہ جمہورِ قوم کا اعتماد کن لوگوں کو حاصل ہے۔ آج کل کے انتخابات بھی اس کے جائز طریقوں میں سے ایک ہیں، بشرطیکہ ان میں وہ ذلیل بہت کم ہوں استعمال نہ ہوں جنہوں نے جمہوریت کو ایک مذاق بنا کر رکھ دیا ہے۔

حکومت کی شکل اور نوعیت | اس کے بعد تیسرا اہم مسئلہ یہ ہے کہ اسلام میں حکومت کی شکل اور نوعیت کیا ہے۔ اس باب میں جب ہم خلافت راشدہ کے دور پر نگاہ ڈالتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے میں امیر المؤمنین اصل وہ شخص تھا جس سے سمع و طاعت کی بیعت کی جاتی تھی اور جسے بھروسے کا آدمی سمجھ کر لوگ اپنی اجتماعی زندگی کے اہم ترین معاملے یعنی حکومت کی باگ ڈور سپرد کرتے تھے۔ اس کی حیثیت انگلستان کے بادشاہ، فرانس کے صدر، برطانیہ کے وزیر اعظم، امریکہ کے صدر، اور روس کے اسٹالن، سب مختلف تھی۔ وہ محض صدر ریاست ہی نہ تھا بلکہ اپنا رئیس الوزراء بھی آپ ہی تھا۔ وہ پارلیمنٹ میں براہ راست خود شریک ہوتا تھا اور آپ ہی پارلیمنٹ کی صدارت بھی کرتا تھا۔ پھر وہ مباحثوں میں بھی پورا حصہ لیتا تھا اور اپنی حکومت کے سارے کاموں کی جواب دہی کرتا اور اپنا حساب آپ دیتا تھا۔ اس کی پارلیمنٹ میں نہ کوئی گورنمنٹ پارٹی تھی نہ اپوزیشن پارٹی۔ ساری پارلیمنٹ اس کی پارٹی تھی اگر وہ حق کے مطابق چلے، اور ساری پارلیمنٹ اپوزیشن تھی اگر وہ باطل کی طرف جاتا نظر آئے۔ ہر ممبر آزاد تھا کہ جس معاملے میں اس سے اتفاق رکھتا ہو اتفاق کرے اور جس میں اس سے اختلاف رکھتا ہو اختلاف کرے۔

خلیفہ کے اپنے ذمہ تک پارلیمنٹ میں اس کے خلاف اظہارِ رائے کہ جاتے تھے، اور پھر بھی وزارت اور صدارت میں خوب نچھتی تھی۔ کسی کے مستغنی ہونے کا سوال نہ پیدا ہوا تھا۔ خلیفہ صرف پارلیمنٹ ہی کے سامنے جواب دہ نہ تھا بلکہ پوری قوم کے سامنے اپنے ہر کام، حتیٰ کہ اپنی شخصی زندگی کے معاملات تک میں جوابدہ تھا۔ وہ پانچوں وقت مسجد میں بیٹک کا سامنا کرتا، ہر جیسے کو بیٹک سے خطاب کرتا، اور بیٹک اپنے شہر کے گلی کو چوں میں ہر روز چلتے پھرتے اس کو پاسکتی تھی اور ٹوک سکتی تھی۔ ہر شخص ہر وقت اس کا دہن پکڑ کر اپنا حق مانگ سکتا تھا، اور ہر شخص مجمع عام میں اس سے باز پرس بھی کر سکتا تھا۔ اس کے ہاں یہ قاعدہ نہ تھا کہ حکومت سے کوئی سوال کرنا ہو تو پارلیمنٹ کا کوئی ممبر ہی نوٹس دے کر نگے بندھے قواعد کے مطابق پوچھ سکتا ہے۔ اس کا اعلان عام تھا کہ

اگر میں ٹھیک کام کروں تو میری مدد کرو۔ اگر برا ہو یہ اختیار
 کون تو مجھے سیدھا کر دو۔۔۔۔۔ جیت تک میں اللہ اور
 رسول کا مطیع رہوں میری اطاعت کرو اور اگر میں اللہ اور
 رسول کی نافرمانی کروں تو میری کوئی اطاعت تمہارے ہاتھ نہیں ہے۔

إِنْ أَحْسَنْتُمْ فَأَعِينُونِي وَإِنْ أَسَأْتُ
 فَعَزَمُونِي أَطِيعُونِي مَا أَمَرْتُ اللَّهُ
 وَرَسُولَهُ فَإِنَّ عَصِيئَةَ اللَّهِ وَسُوءَةَ فَلَا
 طَاعَةَ لِي عَلَيْكُمْ۔

یہ طرزِ حکومت، جس پر موجودہ زمانے کی اصطلاحوں میں سے کسی اصطلاح کا بھی اطلاق نہیں ہو سکتا، اسلام کے مزاج سے پوری مناسبت رکھتا ہے اور ہمارا آئیڈیل ہی ہے۔ لیکن یہ صرف اسی ورت میں نبھ سکتا ہے جبکہ سوسائٹی اسلام کے انقلابی نظریات کے مطابق پوری طرح تیار ہو چکی ہو۔ یہی وجہ ہے کہ جو نہی سوسائٹی میں انحطاط رونما ہوا، اس کا نچنا مشکل ہو گیا۔ اب اگر ہم اس آئیڈیل کی طرف پھر ٹپنا چاہتے ہیں تو ضروری ہے کہ ہم تبدلے کار کے لیے اس سے چار بنیادی اصول لے لیں اور پھر انہیں اپنے حالات و ضروریات کے مطابق عملی جامہ پہنائیں :-

ایک یہ کہ حکومت کی اصل ذمہ داری جس کے بھی سپرد کی جائے وہ نہ صرف بیٹک کے نامزدوں کا بلکہ خود بیٹک کا بھی سامنا کرے اور اپنا کام نہ صرف مشورے سے انجام دے بلکہ اپنے اعمال کے لیے جواب دہ بھی ہو۔

دوسرے یہ کہ پارٹی سسٹم سے نجات حاصل کی جائے جو نظام حکومت کو بے جا عصبیتوں سے آلودہ کرتا ہے اور جس میں یہ ممکن ہوتا ہے کہ ایک جاہ پسند ٹولہ برسرِ اقتدار آکر پبلک کے خرچ پر اپنے مستقل حمایتی پیدا کرے اور پھر لوگ خواہ کتنا ہی شور مچائیں وہ ان حمایتیوں کے بل پر اپنی من مانی کرتا رہے۔

تیسرے یہ کہ نظام حکومت ایسے سچے ارضابطوں پر قائم نہ کیا جائے جس سے کام کرنے والے کے لیے کام کرنا اور حساب لینے والوں کے لیے حساب لینا اور خرابی کے اصل ذمہ دار کو شخص کرنا مشکل ہو جائے اور سب سے آخری مگر سب سے اہم اصول یہ ہے کہ صاحبِ امر اور اہل شوریٰ ایسے لوگوں کو بنایا جائے جن کے اندر اسلام کی تباہی ہوئی صفات زیادہ سے زیادہ پائی جاتی ہوں۔

ادلی الامر کے اوصاف | یہ اوصاف (Qualifications) کا سوال اسلامی نقطہ نظر سے بڑی اہمیت رکھتا ہے، حتیٰ کہ میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ اسلامی دستور کے چلنے یا نہ چلنے کا سارا انحصار ہی اس پر ہے۔

امارت اور مجلس شوریٰ کی رکنیت کے لیے ایک اہلیت تو قانونی نوعیت کی ہوتی ہے جس پر ایک ناظمِ انتخاب اور ایک جج جانچ اور پرکھ کر انتخاب کے لیے ایک شخص کے اہل (Eligible) ہونے یا نہ ہونے کا فیصلہ کرتا ہے۔ اور دوسری ایک اور قسم کی اہلیت بھی ہوتی ہے جس کا لحاظ کر کے اشخاص کو چھانٹنے اور تجویز کرنے اور ووٹ دینے والے اپنا فیصلہ صادر کرتے ہیں۔ پہلی قسم کی اہلیت ایک ملک کے کورڈوں باشندوں میں سے ہر ایک میں ہوتی ہے، مگر یہ دوسری قسم کی اہلیت ہی ہے جو عملاً ان میں سے چند ہی آدمیوں کو اجازت دے کر اپنی لاتی ہے۔ پہلی قسم کی اہلیت کے معیارات صرف دستور کی چند عملی دفعات (Operative Clauses) میں درج کرنے کے لیے ہوتے ہیں، لیکن یہ دوسری قسم کی اہلیت وہ ہے جس کے معیارات پورے دستور کی روح میں موجود ہونے چاہئیں اور ایک دستور کی کامیابی کا انحصار اس پر ہے کہ جمہور کے ذہن کو تربیت دے کر صحیح انتخاب کے لیے تیار کیا جائے تاکہ وہ ایسے ہی لوگوں کو منتخب کریں جو دستور کی روح کے مطابق اہلیت رکھتے ہوں۔

قرآن اور حدیث ان دونوں قسم کی اہلیتوں سے بحث کرتے ہیں۔ پہلی قسم کی اہلیت کے لیے انہوں نے

چار معیار بتائے ہیں :-

(۱) مسلم ہونا، چنانچہ قرآن کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا

الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا أَوْلِيَّ الْأَمْرِ مِنْكُمْ۔

(۲) مرد ہونا، چنانچہ قرآن کہتا ہے :-

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ

اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

لَنْ يُفْلِحَ قَوْمٌ وَلَوْ أَهْرَ هُمْ اِمْرَاةً

مرد عورتوں پر قوام ہیں

وہ قوم ہرگز نفلح نہ پائے گی جس نے اپنی زمام کار ایک عورت کے سپرد کی۔

(۳) عامل و بالغ ہونا، چنانچہ قرآن میں فرمایا گیا ہے :-

وَلَا تَوَدُّوا السُّفَهَاءَ أَمْوَالَكُمُ الْكَثِيرَ

اور اپنے مال جنہیں اللہ نے تمہاریسے لیے بہت سی کامیاب

بنایا ہے نادان لوگوں کے حوالے نہ کرو۔

جَعَلَ اللَّهُ لَكُمْ قِيَمًا

(۴) دارالاسلام کا باشندہ ہونا، چنانچہ قرآن تصریح کرتا ہے :-

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَمُوجُوا مَا لَكُمْ

اور جو لوگ ایمان لائے اور ہجرت کر کے دارالاسلام میں

نہ آگئے تمہارا ان کی ولایت میں کوئی حصہ نہیں جب

مِنْ وَلَا يَتَّبِعُهُمْ مِنْ شَيْءٍ حَتَّى يُبَاجِرُوا

تک کہ ہجرت نہ کریں۔

یہ ہیں وہ چار قانونی صفات جن کے لحاظ سے ہر شخص اہل امت اور کنیت شہودی کا اہل ہو سکتا ہے۔

مگر اس طرح کے بے شمار قانونی اہل اشخاص میں سے کن لوگوں کو ہمیں ان مناصب کے لیے چننا چاہیے اور

کن کو نہ چننا چاہیے، اس سوال کا واضح جواب ہمیں قرآن اور حدیث میں یہ ملتا ہے :-

اللہ تعالیٰ تم کو حکم دیتا ہے کہ امانتیں (یعنی ذمہ داری کے

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُكُمْ أَنْ تُوَدُّوا الْأَمَانَاتِ

مناسب، اہل امانت (یعنی ان لوگوں کے سپرد کرو۔

إِلَىٰ أَهْلِهَا

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ اتَّقَاكُمْ
قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ عَلَيْكُمْ وَوَدَّ
كَيْسَطَهُ فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ
وَلَا يُطِيعُ مَنْ أَغْفَلْنَا قَلْبَهُ عَنْ ذِكْرِنَا
وَكَانَ آخِرُهُ قَوِّطًا -

من وقر صاحب بدعتہ فقد
آعان علی ہدم الاسلام
انا والله لا فوٹی علی عملنا هذا
احداً سألہ او حرص علیہ

تم میں سب سے زیادہ معزز وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ تقویٰ ہے
نبی نے کہا کہ اللہ نے حکمرانی کے لیے اسے کہ نبی طاعت کو
تم پر ترجیح دی ہے اور اس کو علم اور جسم میں فراوانی عطا کی ہے
کسی ایسے شخص کی اطاعت نہ کرو جس کو ہم نے اپنی یاد سے
غافل کر دیا ہے اور جس کا کام حدود آشنا نہیں ہے
جس نے کسی صاحب بدعت کی توفیر کی اس نے اسلام کو
منہدم کرنے میں مدد دی۔

بخدا، ہم کسی ایسے شخص کو اپنی حکومت کے کسی منصب
پر مقرر نہیں کرتے جس نے اس کی درخواست کی ہو یا جو
اس کا طریق ہو۔

ان اخونکو عندنا مون طلبتہ
ان اوصاف میں سے بعض کو تو ہم باسانی اپنے دستور کی عملی واقعات میں رکھ سکتے ہیں، مثلاً یہ کہ
طالب منصب کو انتخاب کے لیے نا اہل قرار دیا جائے۔ رہے دوسرے اوصاف جن کے لیے کوئی قانونی
حد متعین نہیں کی جاسکتی، تو ان کو ہمارے دستور کی اصولی ہدایات میں شامل ہونا چاہیے، اور ناظم انتخاب
کے فرائض میں یہ بات داخل ہونی چاہیے کہ وہ ہر انتخاب کے موقع پر عوام کو ان صفات سے باخبر کرنے
کی کوشش کرے جو اسلام میں اولی الامر کے لیے مطلوب ہیں۔

شہریت اور اس کی بنیادیں | اب شہریت کے مسئلے کو بھیجیے۔ اسلام چونکہ ایک نظام فکر و عمل ہے اور ایسی
نظام کی بنیاد پر وہ ایک ریاست قائم کرتا ہے، اس لیے وہ اپنی ریاست میں شہریت کی دو قسمیں قرار دیتا
ہے۔ پھر چونکہ راستبازی و حق گوئی اسلام کی اصل روح ہے، اس لیے وہ بغیر کسی مکر و فریب کے صاف صاف
شہریت کی اس تقسیم کو بیان بھی کر دیتا ہے، دنیا کو دو حصوں کا دینے کے لیے یہ طریقہ اختیار نہیں کرتا کہ زبان
سے اپنے سب شہریوں کو یکساں قرار دے اور عمل میں ان کے درمیان نہ صرف تمیز کرے بلکہ ان کے ایک

عنصر کو انسانی حقوق تک دینے میں بے انصافی سے کام لے، جیسا کہ امریکہ میں حبشیوں کا اور روس میں غیر اشرافیوں کا اور تمام دنیا کی لادینی جمہوریتوں میں قومی اقلیتوں کا حال ہے۔

شہریت کی دو قسمیں جو اسلام نے کی ہیں، یہ ہیں :-

ایک، مسلم۔

دوسرے، ذمی۔

۱۔ مسلم شہریوں کے باب میں قرآن کہتا ہے کہ

إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَكَفَرُوا وَجَاهَدُوا

بِأَمْرِ اللَّهِ وَأَنفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَ

الَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْحَقُوا بِهِم مِّنْ

بَعْضِ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَلَمْ يَلْحَقُوا بِهِم مِّنْ

بَعْضٍ وَلَا يَتَّبِعُونَ مِن مِّنْهُمْ أَحَدًا

جو لوگ ایمان لائے اور جنہوں نے ہجرت کی اور اپنی جان و مال

سے راہِ خدا میں جہاد کیا، اور جن لوگوں نے ان کو جگہ

دی اور ان کی مدد کی، وہ ایک دوسرے کے ولی ہیں

اور جو لوگ ایمان لائے مگر ہجرت کر کے (دارالاسلام)

میں نہ آئے، تمہارے ایسے ان کی ولایت میں سے کچھ

نہیں ہے جب تک کہ وہ ہجرت نہ کریں۔

اس آیت میں شہریت کی دو بنیادیں بیان کی گئی ہیں۔ ایک، ایمان۔ دوسرے دارالاسلام کی رعایا

ہونا یا بن جانا۔ اگر کوئی شخص ایمان رکھتا ہو، مگر دارالکفر کی تابعیت ترک کر کے جیسے لفظ ہجرت سے

تعبیر کیا گیا ہے، دارالاسلام میں نہ آئے، تو وہ دارالاسلام کا شہری نہیں ہے۔ اس کے برعکس تمام

ایسے اہل ایمان جو دارالاسلام کے باشندے ہوں، قطع نظر اس سے کہ وہ دارالاسلام ہی میں پیدا ہوئے

ہوں یا کسی دارالکفر سے ہجرت کر کے آئے ہوں، دارالاسلام کے یکساں شہری اور ایک دوسرے کے

علیٰ ہجرت کر کے آنے والوں کے معاملے میں ایک احتیاطی تدبیر قرآن میں یہ بتائی گئی ہے کہ ان کو "امتحان"

(Examine) کر کے لیا جائے (ملاحظہ ہو سورہ ممتحنہ رکوع ۲)۔ یہ تدبیر اگرچہ مہاجر عورتوں کے معاملے

میں بیان کی گئی ہے، لیکن اس سے ایک عام اصول یہ معلوم ہوتا ہے کہ باہر سے آنے والے ایک مدعی ہجرت کو دارالاسلام

میں قبول کرنے سے پہلے اس کے واقعی مسلم اور مہاجر ہونے کا اطمینان کر لیا جائے تاکہ ہجرت کے (باقی صفحہ ۲۲۶ پر)

دلی رحامی و مددگار، ہیں۔

ان مسلم شہریوں پر اسلام نے اپنے پرہیزگاری کے نظام کے اٹھانے کی ذمہ داری ڈالی ہے، کیونکہ وہی اصولاً اس نظام کو حق مانتے ہیں۔ ان پر وہ اپنا پورا قانون نافذ کرتا ہے۔ ان کو اپنے تمام مذہبی، اخلاقی، تمدنی اور سیاسی احکام کا پابند کرتا ہے۔ ان کے ذمے اپنے سامے واجبات و فرائض عائد کرتا ہے۔ ان سے اپنی ریاست کی مدافعت کے لیے ہر قربانی کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور پھر انہی کو یہ حق بھی دیتا ہے کہ اس ریاست کے ادلی الامر کا انتخاب کریں، اس کو چلانے والی پارلیمنٹ (مجلس شوریٰ) میں شریک ہوں اور اس کے کلیدی مناصب پر مقرر کیے جائیں تاکہ اس اصولی ریاست کی پالیسی ٹھیک اس کے بنیادی اصولوں کے مطابق چل سکے۔ اس قاعدے کا سب سے بڑا ثبوت یہ ہے کہ عہد نبوی اور عہد خلافت راشدہ میں ایک مثال بھی اس امر کی نہیں مل سکتی کہ کسی ذمہ دار کو مجلس شوریٰ کا رکن، یا کسی عہدے کا گورنر، یا کہیں کا قاضی، یا کسی شہریہ حکومت کا وزیر یا ناظم، یا فوج کا کمانڈر بنایا گیا ہو، یا خلیفہ کے انتخاب میں حصہ لینے کا موقع دیا گیا ہو حالانکہ ذمہ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں موجود تھے اور خلافت راشدہ کے دور میں تو ان کی آبادی کروڑوں تک پہنچی ہوئی تھی۔ اگر فی الواقع ان امور میں حصہ لینا ان کا حق ہوتا تو ہم نہیں سمجھ سکتے کہ اللہ کا نبی ان کی حق تلفی کیسے کر سکتا تھا اور نبی کے برابر راست تربیت یافتہ لوگ مسلسل ۳۰ برس اس حق کو ادا کرنے سے کس طرح باز رہ سکتے تھے۔

(۲) ذمہ شہریوں سے مراد وہ تمام غیر مسلم ہیں جو اسلامی ریاست کے حدود میں رہ کر اس کی اطاعت و وفاداری کا اقرار کریں، قطع نظر اس سے کہ وہ دارالاسلام میں پیدا ہوئے ہوں یا باہر سے آکر ذمہ بننے کی درخواست کریں۔ اس طرح کے شہریوں کو اسلام ان کے مذہب اور کلچر کے تحفظ اور جان و مال و آبرو کے تحفظ کی ضمانت دیتا ہے، ان پر صرف اپنے ملکی قوانین نافذ کرتا ہے، ان کو ملکی قوانین میں مسلمانوں کے ساتھ برابر کے حقوق دیتا ہے، ان کے لیے کلیدی مناصب کے سوا ہر قسم کی ملازمتوں کے دروازے کھلے

(تقریباً ۲۴) بہانے کچھ دوسری نیت رکھنے والے لوگ نہ گھس آئیں۔ اگرچہ کسی شخص کے حقیقی ایمان کا حال سونے خدا کے اور کسی کو معلوم نہیں ہو سکتا لیکن ظاہری تحقیقات سے جہاں تک جانچ پڑتال کی جاسکتی ہو کر مہنی چاہیے۔

رکھتا ہے، ان کو شہری آزادیوں میں مسلمانوں کے ساتھ برابر کا شریک کرتا ہے، ان کے ساتھ معاشی معاملات میں مسلمانوں سے الگ کوئی امتیازی سلوک معائنہ نہیں رکھتا، اور مملکت کے دفاع کی ذمہ داری سے انہیں مستثنیٰ کے اہل کا پورا بار صرف مسلمانوں پر ڈالتا ہے۔

ان دو قسم کی شہریوں پر اور ان کی الگ الگ حیثیتوں پر اگر کسی کو اعتراض ہو تو وہ پہلے اس سلوک پر ایک نگاہ ڈال لے جو دنیا کی دوسری اصولی ریاستیں اپنے اصول کے نہ ملنے والوں سے، اور قومی ریاستیں اپنے حدود میں رہنے والی قومی اقلیتوں سے کر رہی ہیں۔ درحقیقت یہ بات پوسے چیلنج کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ ایک ریاست کے اندر اس کی بنیادوں سے مختلف بنیاد وجود رکھنے والوں کی موجودگی جو بچیدگی پیدا کرتی ہے اس کو اسلام سے زیادہ انصاف، رعاداری اور نیاطی کے ساتھ کسی دوسرے نظام نے حل نہیں کیا ہے۔ دوسروں نے اس بچیدگی کو زیادہ تر دوسری طریقوں سے حل کیا ہے۔ یا تو انہیں مٹا دینے کی کوشش کی ہے یا شور و بنا کر رکھا ہے۔ اسلام اسکے بجائے یہ طریقہ اختیار کرتا ہے کہ انصاف کے ساتھ اپنے اصول کے ملنے والوں اور نہ ملنے والوں کے درمیان ایک حد قائم کر دیتا ہے۔ جو ملنے والے میں ان کو پوری طرح اپنے اصولوں کا پابند کرتا ہے اور ان اصولوں کے مطابق ریاست کا نظام چلانے کی ذمہ داری ان پر ڈال دیتا ہے اور جو ان اصولوں کو قبول نہیں کرتے ان کو صرف اسی حد تک پابند کرتا ہے جو ملک کے نظم کو برقرار رکھنے کے لیے ضروری ہے اور انہیں ریاست کا نظام چلانے کی ذمہ داری سے سبکدوش کرنے کے بعد ان کے تمام تمدنی اور انسانی حقوق کے تحفظ کی ضمانت دیتا ہے۔

حقوق شہریت | اس کے بعد مجھے یہ بتانا ہے کہ اسلام میں شہریوں کے بنیادی حقوق (Fundamental Rights) کیا قرار دیئے گئے ہیں۔

شہریوں کا اولین حق اسلام میں یہ ہے کہ ان کی جان، مال اور آبرو کی حفاظت کی جائے اور جائز قانونی وجوہ کے سوا اور کسی وجہ سے ان پر ہاتھ نہ ڈالا جائے۔ اس چیز کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بکثرت احادیث میں بڑی وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ حجۃ الوداع کے موقع پر آپ نے اپنا وہ مشہور خطبہ دیا تھا جس میں اسلامی نظام زندگی کے قواعد بیان فرمائے تھے۔ اس میں آپ نے فرمایا:

تیسرا اہم حق رائے اور مسلک کی آزادی کا ہے۔ اس باب میں اسلامی قانون کی سب سے بہتر وضاحت حضرت علی رضی اللہ عنہ نے کی ہے۔ ان کے زمانے میں خوارج کا گروہ پیدا ہوا تھا جو آج کل انارکسٹ اور نیلسٹ (Nihilist) کہلاتے ہیں، گروہوں سے ملتا جلتا تھا۔ حضرت علیؑ کے زمانے میں وہ علانیہ اسٹیٹ کے وجود کی نفی کرتے تھے اور بزورِ شمشیر اسٹیٹ کو مٹانے پتے ہوئے تھے۔ حضرت علیؑ نے ان کو پیغام بھیجا۔

کو نوا حیت شتم و بینا و بینکم ان لا
تسفکوا دماً ولا تقطعوا سبیلاً ولا تضلوا
احداً

تم جہاں چاہو رہو اور ہمارے اور تمہارے درمیان ٹھٹھ
یہ ہے کہ تم خونریزی اور بہتری اختیار کرو اور ظلم سے
باز رہو۔

ایک دوسرے موقع پر حضرت علیؑ نے ان کو پیغام دیا کہ
لا تبدءوا کفر بقتال ما لم یجدوا فساداً
جب تک تم فساد نہ کرو گے ہم تمہارے خلاف لڑائی کی
ابتداء نہ کریں گے۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ کوئی گروہ خیالات جو چاہے رکھے اور پرامن طریقے سے جس طرح چاہے
اپنے خیالات کا اظہار کرے، اسلامی مملکت اُس کو نہ روکے گی، البتہ اگر وہ اپنے خیالات زبردستی
(By violent means) مسلط کرنے اور نظامِ ملکی کو درہم برہم کرنے کی کوشش کرے تو
اُس کے خلاف کارروائی کی جائے گی۔

ایک اور حق جس پر اسلام میں بہت زور دیا گیا ہے یہ ہے کہ اسٹیٹ اپنے حدود میں کسی شہری
کو زندگی کی بنیادی ضروریات سے محروم نہ رہنے دے۔ اسی غرض کے لیے اسلام میں زکوٰۃ فرض کی گئی ہے
جس کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ

السلطان ولی من لا ولی له
حکومت ہر اس شخص کی ولی دوست گیر و مددگار ہے
جس کا کوئی ولی نہ ہو۔

اور ایک دوسری حدیث میں آپ فرماتے ہیں کہ :-

مَنْ تَرَكَ كَلًّا فَاَلْبِنَا

جس مرنے والے نے ذمہ داریوں کا کوئی بار دمثلاً قرض

یا بے سہارا کنبہ، چھوڑا ہو وہ پارسے دتے ہے۔

اس معاملے میں اسلام نے ذمی شہریوں اور مسلم شہریوں کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے وہ مسلمانوں کی طرح ذمیوں کو بھی اس امر کی ضمانت دیتا ہے کہ اسٹیٹ اُس کو بھوکا، تنگ اور بے ٹھکانا نہ رہنے دیکھا۔ حضرت عمرؓ نے ایک مرتبہ ایک ذمی کو بھیک مانگتے دیکھا تو آپ نے فوراً اس کا جزیہ معاف کر کے اس کا وظیفہ مقرر کیا اور اپنے افسر خزانہ کو لکھا۔

وَاللّٰهُ مَا انصَفَا اِنْ اَكَلْنَا شَيْئًا مِّنْهُ
نَحْنُ لَهٗ عِنْدَ الْهَرَمِ

خدا کی قسم ہم نے اُس سے انصاف نہ کیا اگر جوانی میں
اُس سے فائدہ اٹھایا اور بڑھاپے میں اُسے اس کے حال
پر چھوڑ دیا۔

حضرت خالد نے جزیہ کے غیر مسلموں کو جو وثیقہ لکھ کر دیا تھا اُس میں یہ صراحت تھی کہ جو شخص بڑھا ہو جائیگا یا جو کسی آفت کا شکار ہو گا یا جو مفلس ہو جائیگا اُس سے جزیہ وصول کرنے کے بجائے مسلمانوں کے بیت المال سے اُس کی اور اس کے کنبے کی کفالت کی جائے گی۔

شہریوں پر حکومت کے حقوق | ان حقوق کے مقابلے میں شہریوں پر ریاست کے جو حقوق عائد ہوتے ہیں اُن میں سے پہلا حق اطاعت کا ہے جس کے لیے اسلام میں سمع و طاعت کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے اور جس کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ صراحت فرمائی ہے کہ السمع والطاعة في العسر واليسر والمنشط والمكرب (سننا اور ماننا پڑے گا، تنگی اور فراخی میں اور خوشگواہی اور ناخوشگواہی میں) یعنی خواہ کوئی حکم آدمی کو گوارا ہو یا ناگوار اور خواہ کوئی شخص اُس کو باسانی بجالا سکے یا دشواری سے، بہر حال اُسے اطاعت کرنی پڑے گی۔

اسلامی حکومت کا دوسرا اہم حق اس کے شہریوں پر یہ ہے کہ وہ اس کے وفادار اور خیر خواہ رہیں۔ قرآن اور حدیث میں اس کے لیے نصح کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے جس کا مفہوم عربی زبان میں (Allegiance) اور (Loyalty) سے زیادہ وسیع ہے۔ اُس کا تقاضا یہ ہے کہ ایک آدمی سچے دل سے اپنی

حکومت کی جھلائی چلے۔ اُس کو نقصان پہنچانے والی کسی چیز کو گوارا نہ کرے اور اُس کی فلاح و بہبود سے قلبی وابستگی رکھے۔

یہی نہیں بلکہ اسلام میں شہریوں پر یہ فرض عائد کیا گیا ہے کہ وہ اسلامی حکومت کے ساتھ پورا تعاون کریں اور اُس کے لیے کسی جانی و مالی قربانی میں دریغ نہ کریں، حتیٰ کہ اگر دارالاسلام کو کوئی خطرہ پیش آجائے تو قرآن مجید صاف الفاظ میں اُس شخص کو متعلق قرار دیتا ہے جو قدرت رکھنے کے باوجود دارالاسلام کی مدافعت میں جان و مال کی قربانی سے دریغ کرے۔

حضرات! یہ ہیں اُس حکومت کے خدو و خال جس کو ہم اسلامی حکومت کہتے ہیں۔ اس طرز کی حکومت کو آپ موجودہ زمانے کی اصطلاحوں میں سے جس نام سے چاہیں یاد کریں۔ آپ کا جی چاہے اسے سیکولر کہیے، ڈیموکریٹک کہیے یا تھیوکریٹک، ہمیں کسی اصطلاح پر اصرار نہیں ہے۔ ہمیں جس چیز پر اصرار ہے وہ صرف یہ ہے کہ جس اسلام کے ماننے کا ہم دعویٰ کرتے ہیں سارا نظام زندگی اور نظام حکومت اُسی کے بتائے ہوئے اور مقرر کیے ہوئے اصولوں پر قائم ہو۔

سوالات و جوابات

تقریر کے بعد حاضرین کی طرف سے جو سوالات کیے گئے اور اُن کے جو جوابات دیے گئے اُن میں سے خاص خاص سوالات و جوابات حسب ذیل ہیں:-

سوال - خلافت راشدہ کے بعد مسلمانوں کی جو حکومتیں مختلف زمانوں میں قائم ہوئیں، وہ اسلامی حکومتیں تھیں یا غیر اسلامی؟

جواب :- درحقیقت نہ وہ پوری اسلامی تھیں نہ پوری غیر اسلامی۔ اُن میں اسلامی دستور کی دعابہم چیزوں کو بدل دیا گیا تھا۔ ایک یہ کہ امارت انتخابی ہو، دوسرے یہ کہ حکومت کا نظام مشورے سے چلایا جائے۔ باقی ماندہ اسلامی دستور چاہے اپنی صحیح اسپرٹ میں برقرار نہ رکھا گیا ہو، لیکن اُسے فسوخ یا تبدیل نہیں کیا گیا تھا۔ ان حکومتوں میں قرآن و سنت کو ہی ماخذ قانون مانا جاتا تھا، عدالتوں میں اسلامی قانون

ہی نافذ ہوتا تھا اور مسلمان حکمرانوں نے کبھی یہ جرات نہیں کی کہ قانون اسلام کو منسوخ کر کے اس کی جگہ انسانی ساخت کے قوانین جاری کر دیں اور اگر کبھی کسی حکمران نے اس کی جرأت کی تو تاریخ اسلام گواہ ہے کہ کسی نے کسی اللہ کے بندے نے اٹھ کر اُس کے خلاف جہادِ عظیم کیا، یہاں تک کہ اس فسق کا سدباب ہو کر رہا۔

ابن تیمیہ اور مجدد الف ثانی نے اس طرح کی کوششوں کے مقابلے میں جو کچھ کیا اُس پر تاریخ گواہ ہے۔

سوال - کیا اَحْرَهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ کے حکم میں عُم کی ضمیر صرف مردوں کی طرف پھرتی ہے عورتیں اُس میں شامل قرار نہیں پاسکتیں؟

جواب - قرآن مجید کی ایک آیت دوسری آیت سے ملتا جلتی نہیں ہے بلکہ اُس کی تشریح کرتی ہے جس قرآن میں اَحْرَهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ فرمایا گیا ہے اُسی قرآن میں اَلرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بھی فرمایا گیا ہے۔ اس لیے مجلس شوریٰ میں جو ساری مملکت کی قوام ہے، عورتوں کی شمولیت کا دروازہ قرآن نے بند کر دیا ہے۔ مزید برآں ہمارے سامنے عہدِ نبوی و خلافت راشدہ کا تعامل موجود ہے، جو قرآن کے منشاء کی تعبیر کے لیے مستند ترین ذریعہ ہے۔ ہمیں تاریخ اور حدیث میں کوئی نظیر بھی ایسی نہیں ملتی، کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم یا خلفاء راشدین نے کبھی عورتوں کو مجلس شوریٰ میں شامل کیا ہو۔

سوال - اسلامی حکومت کے ذرائع آمدنی کیا ہیں؟ مشہور یہ ہے کہ اسلام میں زکوٰۃ، جزیہ اور حجاج کے سوا کوئی ٹیکس نہیں ہے۔ اگر یہ بات ہے تو موجودہ زمانے میں اسلامی حدود کے اندر رہتے ہوئے موجودہ زمانے کی ایک حکومت کے مصارف کیسے پورے ہو سکتے ہیں؟

جواب - یہ کہنا غلط ہے کہ اسلام میں حکومت کی ضروریات پوری کرنے کے لیے کوئی ٹیکس نہیں لگایا جاسکتا اور یہ کہنا بھی غلط ہے کہ زکوٰۃ کوئی ٹیکس ہے جو حکومت کو ضروریات پوری کرنے کے لیے لگایا جاتا ہے۔ زکوٰۃ تو صرف سوشل انشورنس کا ایک فنڈ ہے جو مخصوص مستحقین میں صرف کرنے کے لیے لیا جاتا ہے۔ یہی حکومت کی ضروریات تو وہ درحقیقت پبلک کی ضروریات ہیں۔ پبلک اپنے جن جن کاموں کے لیے مطالبہ کرے، اُس کا فرض ہے کہ اُن کاموں کی انجام دہی کے لیے حکومت کو فنڈ فراہم کر کے دے۔ جس طرح دوسرے اجتماعی کاموں کے لیے چنڈہ لیا جاتا ہے اُسی طرح پبلک اپنی جو ضروریات حکومت کے

ہاتھوں پوری کرنا چاہئے اُن کے لیے بھی اُس کو چننا دینا چاہیے۔ ٹیکس اپنی حقیقت کے اعتبار سے ایک چنڈ ہی تو ہے۔ ہماری قدیم فقہی کتابوں میں "ٹیکس" کے نام سے جن ٹیکسوں کی مذمت کی گئی ہے اُن میں اور موجود زمانے کے ٹیکسوں میں بہت بڑا اصولی فرق ہے۔ اُس زمانے میں ٹیکس کی حیثیت دراصل پبلک فنڈ کی نہیں تھی، بلکہ وہ ایک باج تھا جو شاہی حکومتیں رعایا سے وصول کرتی تھیں اور بادشاہوں کی مرضی کے مطابق خرچ کرتی تھیں۔ اُن پر اس امر کی کوئی ذمہ داری نہیں تھی کہ پبلک سے وصول کی ہوئی ان رقوم کو پبلک ہی کے کاموں پر خرچ کریں اور پبلک کو اس کا حساب دیں۔ اسی وجہ سے اسلام میں ان ٹیکسوں کو حرام اور ناجائز قرار دیا گیا تھا۔ اب جبکہ ٹیکس کی حقیقت بدل چکی ہے اُس کا حکم بھی بدل گیا ہے۔

سوال۔ کیا خلافت کا مسئلہ اس وقت آسانی سے طے ہو سکتا ہے جبکہ اسلام میں بہتر فرتے موجود ہیں؟

جواب۔ میں یہاں تمام دنیا کے اسلام کی خلافت کے مسئلے سے بحث نہیں کر رہا ہوں، بلکہ صرف پاکستان میں اسلامی حکومت کے قیام تک میری گفتگو محدود ہے۔ اگر مختلف مسلمان ملکوں میں اُن اصولوں پر جو میں نے ابھی بیان کیے ہیں، اسلامی حکومتیں قائم ہو جائیں تو البتہ ممکن ہے کہ ایک وقت ایسا آئے جب اُن سب کی ایک فیڈریشن بن سکے اور تمام دنیا کے اسلام کا ایک خلیفہ منتخب کیا جاسکے۔ رہے بہتر فرتے تو وہ صرف علم کلام کی کتابوں کے صفحات میں پائے جاتے ہیں۔ عملاً پاکستان میں تو اس وقت تین ہی فرتے موجود ہیں۔ ایک حنفی، دوسرے اہل حدیث، تیسرے شیعہ۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ ان تینوں فرقوں کے علماء پہلے ہی اسلامی حکومت کے بنیادی اصولوں پر اتفاق کر چکے ہیں۔ لہذا اب اس اندیشے کے لیے کوئی گنجائش نہیں رہی ہے کہ فرقوں کی موجودگی اسلامی حکومت کے قیام میں مانع ہوگی۔

سوال۔ پاکستان ہی کی خلافت سہی، کیا ہم میں اس وقت کوئی ایسا شخص موجود ہے، جس کو اس کام کے لیے چنا جاسکے؟

جواب۔ اس کا فیصلہ کرنا دو ڈیڑھ دن کا کام ہے اور میں اُن میں سے صرف ایک دو ڈیڑھوں جب انتخاب کی نوبت آئے تو ہم سب سوچیں گے کہ کون اس کے لیے موزوں ہے۔

سوال :- آج تک آپ لوگ اسلامی دستور کے صرف اصول ہی بیان کرتے رہے ہیں، ایسا کیوں نہیں کیا گیا کہ ایک دستور کا مسودہ تیار کر کے پیش کر دیا جاتا، ایسا کیا جاتا تو آپ کے مدعا کے لیے زیادہ مفید ہوتا اور لوگوں کو ٹھیک ٹھیک معلوم ہو جاتا کہ آپ کس قسم کا نظام حکومت چاہتے ہیں؟

جواب :- میرے نزدیک اس شخص اور اس جماعت سے بڑھ کر نادان کوئی نہیں جو اختیارات کے بغیر دستور بنانے کی حماقت کرے۔ دستور بنانا صرف اس جماعت کا کام ہے، جس کی پشت پر نافذ کرنے کی طاقت موجود ہو۔ قوت نفاذ کے بغیر دستور بنا کر پیش کر دینے کی حماقت نہرو پورٹ کے مصنفین کر چکے ہیں اور اس کا نتیجہ آپ کے سامنے ہے کہ اس کے بعد پھر مہندروں اور مسلمانوں میں موافقت کا کوئی امکان باقی درہا اور آخر کار ملک تقسیم ہو کر رہا۔ اب کیا آپ چاہتے ہیں کہ ہم بھی اس حماقت کا ارتکاب کریں۔ ہمارا کام صرف اصول پیش کرنا ہے۔ دستور بنانا صرف اس ادارے کا کام ہے جس کی پشت پر قوت تنفیذ موجود ہے۔